

“撤销令”改写区域政治生态 驻京办可能上演北京版“潜伏”

驻京办，一个特殊的机构。长期以来，因其职能的特殊、角色的暧昧以及层出不穷的腐败而饱受争议。

“跑部钱进、迎来送往、权钱交易”——这几乎成为公众对它的全部联想。

这个机构遭受了千夫所指。撤销驻京办消息甫一传来，一片拍手称快。

然而，当透过舆论的喧嚣冷静、理性、客观地去还原其面貌时，发现，撤销这样一个机构并不能从根本上杜绝被归结于这个机构的各种腐败与阴暗。此次，国务院并没有对驻京办实行“一刀切”，的确有着基于现实的考虑。近日，现代快报记者采访了多位驻京办官员，试图还原一个真实的驻京办生态。

□快报记者 陈曦

县级驻京办半年内撤销

“驻京办要撤销”的消息经《瞭望》新闻周刊首先披露后，驻京办这一争议已久的机构被推到了舆论的风口浪尖。该不该撤？哪些撤哪些不撤？引发热议。

颇具戏剧性的是，在驻京办命运尚不明朗的时候，江苏一批新的驻京办官员走马上任。25日，江苏省一批干部任免名单公布，赵光美任省政府驻北京办事处副主任，试用期一年，免去其省政府驻北京办事处副巡视员职务；陈先昌任省府驻山西办事处主任（副厅级），免去其省政府驻北京办事处副巡视员职务；王友玲任省政府驻北京办事处副巡视员。

29日传来消息，国务院机关事务管理局负责人就驻京办的去留问题回答了记者提问，对应保留或撤销的驻京机构范围作出详细的说明。大致可以概括为：省级保留、市级酌情、县级全撤。

据统计，截至2006年底，各地政府及政府部门驻京办事机构共有927家。其中省级政府（包括计划单列市和副省级城市）及经济特区政府驻京办事机构50家，地市级政府驻京办事机构295家，地方各级政府部门驻京办事机构146家，县级政府及行使政府管理职能单位驻京办事机构436家。但有关专家表示，据不完全统计，目前县级单位驻京办约有5000余家，若加上各种协会、国企、大学的驻京办，总数已超过1万家，这些都要在6个月内撤销。

这个说法得到一批江苏地方驻京办官员的印证。

“网上、电视上看到（撤销驻京办）消息，目前我们还没有接到相关文件。”徐州驻京联络处办公室主任刘海春说，徐州是地级市，经过核准后应该不在撤销的范围，所以联络处的工作“一切照常进行”。

“徐州是个大市，经济上欠发达，跟苏南相比我们上访的人多一些，所以平时兼顾的接访任务比较多。”徐州驻京联络处办公室主任刘海春说，“特别是年底，全国两会又快开了，我们要做筹备工作，主要是安排媒体采访。领导的接待工作不需要我们，全国人



在谷歌地图上搜索驻京办，会看到一个个指示点如芝麻般散布在北京地图上 网络截图

大都解决了。”

“你就是想问我有没有送礼，是不是？我可以明确告诉你——没有！光接访这块就够忙的了。”未及快报记者提问，盐城市政府驻京联络处主任吴富平自问自答道。28日，快报记者电话联系他时，他正在中南海派出所处理一起上访事件。据悉，目前他们的手机在北京几个派出所都挂了号，一有上访户，他们就会派车接人。“盐城800多万人，我们每天接到的上访至少有一例。”吴富平一肚子苦水，“人手根本不够，一般上访工作组会遇到棘手的，我就得出来出马了。”

“也是不得已而为之。”江苏省县级驻京办工作人员说，“在目前高度重视稳定的前提下，地方上为应急而设置了驻京办，其实主观上并不希望花费这个人力财力。”

在很多人眼里，驻京办的工作就是拉关系、跑项目、接待领导在京的吃喝住行。《驻京办主任》一书更是强化了人们的这一看法。

几乎所有的驻京办主任都看

过《驻京办主任》。

吴富平也承认自己“翻了”，“写得太神了，只能说我们这些人智慧不足。”

吴富平认为，驻京办主任形

象不好，是因为个别案例经常被炒作、渲染，给整个群体抹上了黑。

书中主人公丁能通是作者“为了销路，将很多官场现象揉到一个人身上”。

据其介绍，除了接访截访，他

们目前还要为招商引资做辅助性工作。

“盐城是沿海经济大开发的

桥头堡，我们需要跟一些企业接

洽。”但他表示，仅做些搜集信

息、对接联络的工作，“具体的我们做不到了。”

坊间流传，一些驻京办在跑

项目方面颇有“手段和手法”。

《驻京办主任》中有给部委领导家送保姆的细节，这个说法也得到了相关人士的证实，“京官老

乡回到家乡的情况，自然就说到

项目的事情了”。

“上面的钱想给谁就给谁，下面的人谁有手段，谁就能得到钱。”

“会哭的孩子有奶吃，不叫

不要，不吵不闹，谁会给你资金

项目？”某江苏某县级驻京办

人员说，“上面的资金落不到市里，地方政绩上不去，还不是怪你。”

一份名为《驻京资讯》的刊物记载着驻京办的“汗马功劳”。

如广东湛江市驻京联络处争取到国家将投资近100亿元的50万吨纸浆项目落户湛江；广西驻京办事处为柳州钢铁厂争取到3000万元技改贷款和近1300万美元的外汇额度，为平果铝厂系列利用外资和内资27亿元，为北海蓄电池厂改造联系到利用奥地利近600万美元的低息贷款；地处偏远的贵州毕节地区驻京联络处几年来共争取国家有关部门批准重要项目16个，资金总额20亿元；河南信阳市驻京联络处十年来协助政府有关部门和单位、企业争取和落实项目50个，涉及资金50多亿元，仅平阳电厂投资就达32亿元，是信阳市近50年投资的总和等。

“驻京办已经被‘神化’了”，李安才说，“好像他们个个都是手眼通天。其实有些项目的取得不能归功于驻京办，驻京办主任没

有那么大的能力，有些部委的部门都不进去，更不要说把本来不是你的项目跑回来了。”

“驻京办主任已经被‘神化’了”，李安才说，“好像他们个个都是手眼通天。其实有些项目的取得不能归功于驻京办，驻京办主任没

有那么大的能力，有些部委的部门都不进去，更不要说把本来不是你的项目跑